

НРАВСТВЕННОЕ ЗАВЕЩАНИЕ В.Н. КУДРЯВЦЕВА

В.Б. Исаков,

*доктор юридических наук, профессор Национального
исследовательского университета «Высшая школа экономики»,
Председатель Совета Республики Верховного Совета РСФСР,
депутат Государственной Думы первого созыва,
бывший вице-президент Торгово-промышленной палаты России
по правовым вопросам, член Союза писателей РФ*

Ученый-правовед, выдающийся аналитик права, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки РСФСР, академик АН СССР, академик РАН, вице-президент Академии наук СССР.

Владимир Николаевич Кудрявцев родился 10 апреля 1923 г. в Москве. Он вырос в интеллигентной семье. Его родители были учителями: отец – Николай Георгиевич и мать – Мария Алексеевна Кудрявцевы уроженцы Рязанской области.

Непосредственно перед Великой Отечественной войной, в июне 1941 г., Владимир Кудрявцев окончил среднюю школу. С началом войны был эвакуирован с матерью в г. Ташкент. Находясь в Ташкенте, в октябре 1941 г. поступил в Среднеазиатский индустриальный институт на энергетическое отделение.

В декабре 1941 г. Кудрявцев был призван в армию Куйбышевским РВК города Ташкента и направлен на учебу в Ташкентское высшее общевойсковое командное училище имени Ленина. В 1942 г. окончил его в звании лейтенанта и был откомандирован в 182-й горно-стрелковый полк Туркменской 68-й горно-стрелковой Краснознаменной дивизии, которая в тот период дислоцировалась на территории Ирана. В армии занимал должности командира пулеметного взвода, комсорга полка, помощника начальника штаба и командира минометной роты. В том же 1942 г. был избран народным

заседателем военного трибунала, исполнял обязанности военного дознавателя, расследовал уголовные дела.

Заметив склонность грамотного и активного офицера к юриспруденции, военная прокуратура рекомендовала В.Н. Кудрявцева в качестве слушателя Военно-юридической академии. Академию он окончил с золотой медалью и был оставлен для продолжения учебы в адъюнктуре, блестяще защитил кандидатскую диссертацию о причинной связи в уголовном праве и был направлен на преподавательскую работу. В Академии В.Н. Кудрявцев прошел должности преподавателя, старшего преподавателя, заместителя начальника научно-исследовательского отдела, ученого секретаря этого учебного заведения. В декабре 1954 г. был утвержден в звании доцента по кафедре уголовного права.

В 1960 г., будучи уже известным ученым, автором ряда статей и монографий, В.Н. Кудрявцев получил предложение перейти на работу в Верховный Суд СССР. Полагая, что для научного работника необходим опыт практической работы, он согласился с этим предложением и был назначен сначала заместителем начальника организационно-инспекторского отдела Военной коллегии, затем – начальником этого отдела. Работая в Верховном Суде, Кудрявцев не оставлял научную деятельность, писал учебные пособия, главы в учебниках по уголовному праву. В июне 1963 г. успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Теоретические основы квалификации преступлений».

Вскоре после защиты В.Н. Кудрявцева приглашают на работу в Прокуратуру СССР в качестве заместителя директора Всесоюзного института по изучению причин и разработке мер предупреждения преступности. В 1969 г. он возглавил этот институт, где под его руководством были заложены основы отечественной школы *криминологии* – науки о причинах преступности и методах борьбы с ней. В качестве руководителя ведущего научного института Прокуратуры СССР В.Н. Кудрявцев вошел в ряды ученых-юристов, которые в послевоенное время продолжили работу по коренному

обновлению отечественного законодательства, ликвидации последствий нарушений законности в сталинское время, возрождению и упрочению демократических начал судопроизводства и уголовной юстиции.

В 1973 г. в научной карьере Владимира Николаевича Кудрявцева произошло, наверное, ключевое событие – он возглавил самое крупное научное и экспертное правовое учреждение страны – Институт государства и права АН СССР, которым впоследствии руководил 16 лет. Под его руководством Институт государства и права становится, без преувеличения, ведущим научным центром в стране, определяющим стратегические направления развития юридической науки.

Творческая активность В.Н. Кудрявцева на посту директора Института государства и права вызывает удивление и восхищение. Он автор около 600 научных работ, из них более двух десятков фундаментальных монографий. Им был заложен теоретический фундамент отечественной криминологии, теории и социологии права, других смежных с правом общественных наук. При его непосредственном участии разрабатывались многие основополагающие, в том числе конституционные, законы. Под его редакцией вышло около сотни коллективных и индивидуальных монографий и учебников, которые определили современный уровень отечественной юридической науки. Сегодня тот период в истории Института государства и права участники и свидетели тех событий не без оснований называют «ВК-эпохой». В истории юридической науки этой содержательной и творческой эпохой можно только гордиться.

В 1974 г. В.Н. Кудрявцев был избран членом-корреспондентом АН СССР по Отделению философии и права, в 1984 г. – действительным членом (академиком). В 1985 г. В.Н. Кудрявцев избирается членом Президиума Академии наук и в 1988 г. – ее вице-президентом по гуманитарным и общественным наукам. В результате в сферу интересов и ответственности академика Кудрявцева попадает развитие основных отраслей гуманитарного знания в стране. Стоит, на-

верное, особо подчеркнуть, что данное направление впервые в истории Академии наук возглавил юрист. На своем посту академик Кудрявцев активно совершенствует структуру гуманитарных институтов Академии, развивает перспективные направления права, философии, истории, социологии, экономики, психологии.

Люди, лично знавшие и работавшие с Владимиром Кудрявцевым, неизменно отмечают его замечательные личные качества. Человек необыкновенного интеллекта, редкого обаяния, ироничный и прямой, Владимир Николаевич мог с одинаковым блеском вести научные дискуссии и участвовать в капустниках, разрешать жизненные трудности сотрудников своего Института и заниматься масштабными общественными проблемами. Для того чтобы встретиться и переговорить с ним, не надо было пробиваться через заслоны помощников и секретарей, достаточно просто попроситься на прием.

Вместе с бесспорным научным авторитетом приходит и общественное признание. В.Н. Кудрявцев избирался вице-президентом Ассоциации советских юристов, вице-президентом Международного общества социальной защиты, вице-президентом Ассоциации российских юристов и Международной ассоциации юристов-демократов, в 1991 г. был избран президентом Российского общества солидарности и сотрудничества народов Азии и Африки. Научные заслуги Кудрявцева были признаны в других странах: он избран членом пяти зарубежных академий наук и почетным доктором нескольких университетов и институтов.

Конечно же, такой человек не мог остаться в стороне от масштабного обновления общественной жизни в стране, получившего наименование «перестройка». В 1989 г. В.Н. Кудрявцева избирают народным депутатом СССР. Он участвует в деятельности Съездов народных депутатов СССР, возглавляет группу научного обеспечения нового Союзного договора; руководит научным анализом поправок к Конституции СССР и сбором материалов к проекту новой Конституции СССР. Принимая во внимание масштаб личности академика Кудрявцева, его опыт и обширные познания, Президент

СССР назначает его своим советником, а Президент Российской Федерации – включает в свой Политический консультативный совет и Совет по вопросам совершенствования правосудия.

В политических битвах тех лет Владимир Николаевич Кудрявцев неизменно выступает с позиций единства страны, социальной справедливости, верховенства закона, укрепления законности и правопорядка. Он был в числе академиков и профессоров, выступивших против исключения из Уголовного кодекса Российской Федерации такого наказания, как конфискация. Однако, несмотря на активные протесты ученых-юристов, юристов-практиков, юридической общественности, решение об этом было принято. Верх взяли те, кто добивался, чтобы все уворованное у государства «по справедливости» оставалось в руках у вора. Под руководством В.Н. Кудрявцева был разработан законопроект о возвращении наказания в виде конфискации в Уголовный кодекс РФ. В 2006 г., через три года после ее отмены, хотя и в усеченном виде, эта мера наказания была восстановлена.

Находясь в больнице, незадолго до своей смерти Владимир Николаевич Кудрявцев передал своему ученику и научному преемнику, профессору Виктору Васильевичу Лунееву листок бумаги. На этом листке – молитва, которую подарил Кудрявцеву его друг, известный режиссер Алексей Юрьевич Герман. Молитва постоянно висела в кабинете Владимира Николаевича Кудрявцева над его рабочим столом и он взял ее с собой в больницу.

Вот ее текст:

«Из молитвы человека пожилого возраста.

Господи! Ты знаешь лучше меня, что я скоро состарюсь. Удержи меня от рокового обыкновения думать, что я обязан по любому поводу что-то сказать. Спаси меня от стремления вмешиваться в дела каждого, чтобы что-то улучшить. Пусть я буду размышляющим, но не занудой. Полезным, но не деспотом. Охрани меня от соблазна детально излагать бесконечные подробности. Дай мне крылья, чтобы я

в немощи достигал цели. Опечатай мои уста, если я хочу поведи речь о болезнях. Их становится все больше, а удовольствие рассказывать о них – все слаще. Об одном прошу, Господи, не щади меня, когда у тебя будет случай преподать мне блистательный урок, доказав, что я могу ошибаться. Если я умел быть радушным, сбереги во мне эту способность. Право, я не собираюсь превращаться в святого: иные у них невыносимы в близком общении. Однако и люди кислого нрава – вершины творения самого дьявола. Научи меня открывать хорошее там, где его не ждут, и распознавать неожиданные таланты в других людях». (Цит. по статье: *Лунеев В.В.* К 90-летию академика Владимира Николаевича Кудрявцева // Государство и право. – 2013. – № 4. – С. 127.)

Эти замечательные, мудрые и проникновенные слова – нравственное завещание Владимира Николаевича Кудрявцева, адресованное всем нам.

Источник: URL: https://dic.academic.ru/dic.nsf/enc_biography/65166/Кудрявцев